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fából mindössze két pontot terjesztett 
javaslat formában elő Münnich Aurél 
előadó.

Hisszük azonban, hogy a katonai ja­
vaslatokat nem fogja holmi Nessi-ügynek 
nézni a Ház, hanem komoly, magas szín­
vonalú és őszintén hazafias akczióval, 
ellenértékű sikereket fog nyerni, a jelzett 
Apponyi-féle javaslatok irányában, az 
ország számára. i,

Mert bizony mondom, meg lesz sza­
vazva az a katonai javaslat, az ellen ez 
a parlament nem tud tenni semmit, de 
annyit még ez a parlament is kivihet, 
hogy viszont kapjunk érte legalább er- ( 
kölcsi nemzeti vívmányokat.

*

A két érdekes gyűlésről következő tudósí­
tással számolunk be:

A főrendiház ülése.
Budapest, jan. 26.

Elnök: Gróf Csáky Albin.
Több kisebb jelentőségű előterjesztés után 

elnök bejelenti, hogy a király Rákosi Jenőt és 
dr. Ghorin Ferenczet élethossziglan főrendek­
nek kinevezte. (Éljenzés.)

Elnök: Napirend előtt felkéri báró Bánffy 
Dezsőt, hogy a legfelsőbb fegyelmi bírósági es­
küt letegye.

Báró Bánfíy Dezső az esküt leteszi.
Elnök: Következik a brüsszeli czukor- 

egyezmény beczikkelyezéséről és a czukoradó 
módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Báró Prónay Dezső: A nemzetközi enged­
mények törvény beiktatásánál az a szokás, hogy 
vagy a maga egészében kell azt elfogadni, vagy 
elvetni. A jelen javaslatot általánosságban el­
fogadja. Fölszólalásának oka az, hogy szüksé­
gesnek tartja, hogy kierneitessék, hogy Magyar-

NAGYVARAD, jan. 26.

Két szenzáczió.
Napok óta hire járja, hogy a hétfői 

nap szenzációkat fog hozni.
A főrendiházban a horvát útlevél ügy 

és Bánffy tettekkel tényezőse, az alsó­
házban pedig a beterjesztett katonai ja­
vaslatok és az ellenzék oppozicziója fog 
vihart támasztani.

A főrendiházban csakugyan leiszólalt 
Bánffy igen szerényen, mint ahogy illik 
is, ha okosabb emberek előtt beszél va­
laki. Szólt arról, hogy a Horvátországban 
kiállított útlevelekre a nemzetközi franczián 
kívül csak magyar felirat legyen, horvát 
ne is legyen.

A felszólalás azonban nem vihart, 
csak fricskát hozott, mert Emuszt Kelemen 
igen helyesen jegyezte meg, hogy ha any- 
nyira fáj ez a dolog a szólónak, miért , 
nem segített rajta, mikor miniszterelnök 
korában módjában volt. Leintette az apos- 
iolkodást is, mely szerepbe szinte belé- 
pólyálta már Bánffy urat némely elfogu­
latlan fővárosi lap, midőn figyelmeztette 
rá, hogy a hazafiság nem monopólium, 
sem smukk, a mit néha felrak az ember.

Ennyiben csúcsosodott ki a Bámty- 
iéle szenzáczió.

Az alsóházban is épp olyan a katonai 
javaslatok bevezetése, mint bármilyen ka­
tonai javaslaté.

Fejérváry röviden és gorombán beszélt, 
az ellenzék közbeszólt és tenyegetőzött, 
mint rendesen, bár az Apponyi javasla- 

ország ez egyezményben úgy jelentkezik, mint 
minden egyezménynél szükséges volna, hogy 
Ausztria és Magyarország, mint külön szerződő 
felek. Örvend, hogy a javaslatnál ez ki van 
emelve és felkéri a kormányt, hogy jövőre is 
minden nemzetközi egyezménynél hasonlóképen 
történjék. De van még egy megjegyzése. A be­
vezetésben előbb áll Ausztria császára, s csak 
azután Magyarország királya, mig Nagybritániá- 
nál előbb áll Nagybritánia királya, s azután 
India császárja. Ez azt mutatja, hogy európai 
egyezkedésnél a császári elnevezés nem nagyobb 
jelentőségű, mint a királyi czim. Elmondta ezt 
pedig azért, hogy ügyeljünk a királyi czimre, 
Szent István koronájára, mert eljön az idő, 
mikor együttesen kell tömörülnünk az alá. A 
javaslatot általában és részleteiben is elfo­
gadja.

A főrendek a javaslatot általában és 
részleteiben is elfogadták.

Elnök: Következik a czokoradő javaslat.
A főrendiház a javaslatot általánosságban 

és részleteiben is elfogadja.
Elnök: Következik a közúti munkák fede­

zéséről szóló törvényjavaslat.
A főrendiház a javaslatot általánosságban 

és részleteiben is elfogadja.
Elnök: Következik a kivándorlásról szóló 

törvényjavaslat.
A főrendiház a javaslatot általánosságban 

elfogadja.
A részleteknél nem volt felszólalás, el­

fogadták.
Elnök: Következik a bevándorlási javaslat.
A javaslatot általánosságban elfogadják, 

ugyszinte részleteiben is.
Elnök: Következik az utlevélügyi javaslat 
Báró Bánfly Dezső: Bizonyos tartózkodás­

sal szól, mert nem szeretné, ha azt hinnék, 
hogy az elmondottakat akár pártpolitikai, akár 
czélzatossággal mondja. Magyarországnak kifelé 
egységesen kell érvényesülni. Ezt azonban e 
javaslatban nem látja. Azt hiszi, hogy e kér­
désben a leghatározottabb állami szempontra 
kell helyezkedni. Ausztria kevésbbé egységes,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

Csicsa katona lesz.
Irta: Szabó Iloaa.

Ha már szerelemnek hívják, muszáj is, 
hogy vége legyen! . . . Így gondolkozott Csicsa 
is De a primadonna szerelem nagyon zordon 
kedélyállapotot hagyott nála vissza.

Groszmámi élesen kikelt a primadonnák 
és Csicsa ellen. Sok ropogós bankóba — a pe­
nészes tallérok nem is jöttek számítás alá 
fájt a kis komédia.

Komolyan — villámokat szóró szemekkel, 
homlokára tolt okuláréval — veszekedett a 
lieber Stefikével. Ilyeszni még nem történt 
meg! ...

Máskor csak magába dohogott, de most 
dörgés, villámlás fűszerezte nemes haragját. 
Pattogott minden szava, mint az alföldi csikós­
gyerek karikása, s olyan formás, kerek, gör­
dülékeny volt minden egyes szidalma, akár­
csak a zamatos belü görögdinnye; szinte gyö­
nyörűség volt élvezni — annak, ki a lőtávolon 
kívül esett.

Csicsa, benne a tűz közepében, keményen 
állta a csatát.

Hvneml ... ...
Mikor az öreg kijelentette, hogy kitagadja 

egyetlen unokáját, felkavarodott flegmatikus 
hidegvére, odahagyta biztos pozicziójrt, az el­

len táborába lépett, hogy szemébe nézzen akár 
a halálnak is. Ekkora erélyességet még sem 
várt volna a gyenge nénikétől! . . •

Bár dühös volt s ordítani szeretett volna, 
mint a sakál, egy szempillantás groszmámira 
s rögtön elmosolyogta magát. E mosolyban 
legnagyobb elismeréssel adózván ama szomorú 
körülménynek, hogy az öreg sokkal jobban 
játsza szerepét, mint a rózsaszínű napokban 
ő a kaposvári színpadon. Tapsolni akart, de 
szerepe s felbolygatott indulata úgy Írták elő, 
hogy közönyös maradjon egy ideig, azután dü­
hének erejével megkapja, lefegyverezze, sarokba 
szorítsa a pattogó öreget.

Raplis! — ez volt az első bomba, mit a 
hömpölygő szidalmak elé vetett.

— Jesszus, Máriám I Oh szent József! Hat 
a Stefikém mondta ezt? A lieber Kinder! 
Mein Gott! ...

Az öreg egészen oda volt. Elállott a léleg­
zete is. Csicsa a pillanatnyi csöndben fölvette 
a beszéd fonalát. Jól győzte szóval ő is, annyi 
tón v

Groszmámi egyik büledezésből a más.kba 
esett E sikerre Csicsa rémmőd elbizakodott. 
Ránézvést olyan volt, mint a villámokat szóró 
bősz Jupiter, belül pedig pukkadozott a neve­
téstől mint a czirkusz porondon pofozkodó 
dummer Auguszt. Ilyenformán szerepét ezúttal 
ő is jól játszotta.

Tagadhatlan, hogy elsősorban egy kis 
komoly harag ösztökélte ekkora erős tüzelésre. 

Hogy groszmámi őt még mindig hátulgombolős 
kölyöknek tekinti! Pedig . . . s megállítván 
gondolatmenetét, betyáros hajszát pödörgetve, 
büszkeségtől csillogó szemekkel emlékezett vissza 
eddigi kalandjaira.

No hát ha ez se imponál! Majd kimutatja 
hát a farkasfogait! De hogyan? . . .

Ez volt a legégetőbb kérdés, ezt kellett 
legelőbb is kisütni . . . Bajuszszálai ha siró 
képességgel lettek volna megáldva, mind hangos 
bömböléssel tiltakoztak volna a hosszas, s fáj­
dalmas czibálgatás ellen.

Végre eszébe jutott valami. Brávó! S 
roppant nagyképűsködéssel, mint tartalék üteget 
sütötte az öreg felé.

Keményen, ünnepélyesen hangzott a törni, 
zúzni kész ágyudörej: katona leszek 1 . . .

De micsoda felsülés! Groszmámi még csak 
el se ájult! Ez hallatlan! Kicsit duzzogott, de 
nem hogy elájult volna, még csak meg se 
ijedt. Közönyösen húzta föl vállait, s rémitő 
hidegvérrel, mintha távolról sem érdekelné a 
dolog, egy csepp irgalom nélkül, mintha egy 
rablógyilkos felett Ítélkezne, felelt az önérzetes 
kijelentésre:

__ Helyes, odavalói Embert faragnak 
belőle ... , | * ,,

No hát erre már csak lampolm lehet. 
Ilyen felsülések, kudarczok után nem lehet 
— de nem ia érdemes — józanul ledarálni a 
perczeket! . . .
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mint a magyar állam és mégis az útlevélre 
nézve az egységes német nyelv áll főn a lajthán- 
tuli tartományokban. Neki a meggyőződése az, 
hogy azon útleveleken, melyeket Horvátország­
ban adnak ki, csakis a magyar nyelv legyen 
rajta. Ezért kéri a íőrendeket, hogy a kérdés 
fontos voltára való tekintettel és a főrendiház 
méltóságára való tekintettel a javaslatot álta­
lánosságban se fog dják el, s adjanak módot a 
képviselőháznak ennek helyreigazítására. Nem 
szabad könnyelműen egy messze kiha.ó hibát 
elkövetni. Ha a főrendek a javaslatot általa- 
nőssé ghan elfogadják, ő fentartja kifogásait a 
részletéé vitára és akkor fogja kérni a 9. §. 
megváltoztatását. Az 1868 XXX. t.-cz. sérelmet 
szenved. A postautalványok Horvátországban 
magyar és horvát nyelve i vannak, de a nem­
zetközi postautalványok már csak franczia és 
magyar nyelven vannak kiállítva. Ha már most 
a postánál kifelé helyes ez intézkedésekkor 
így kell lenni az útlevélnél is. Kéri a főrende­
ket, hallgassák meg Budapest főváros kérelmét 
és a magyar állam suverénitásáuak megóvá­
sáért a javaslatot általánosságban se fogadják 
el, s a képviaelőházboz utasítsák vissza.

Ernuszt Kelemen: A hazafiságol nem sza­
bad senkinek sem monopolizálni. A jelen javas­
latnak sürző-1 voltát mindenki tudja, hisz éppen 
előtte szóló említette, hogy 1868. óta ez igen 
szükséges. Ámde csodálkozik azon, hogy előtte 
szóló nem valósította meg akkor azt amit 
most óhaj?, p dig alkalma lelt volna reá.

A képviaeló'haz ülése.
Budapest, jan. 26.

Elnök: gróf Apponyi Albert.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök többrendbeli irományt terjeszt elő, 
mely után a napirend következik.

Münnich Aurél előadó; Előterjeszti a 
honvédelmi miniszter törvényjavaslatát az 1889. 
évi VI. t. ez. 14. §-ának módosításáról, illetve 
a közös hadsereg és honvédség ojoncz-létszá- 
mának megállapításáról. E törvényjavaslat be­
terjesztésére egyik fontos ok volt az, hogy a 
delegácz’ó megszavazta a taraezküteg osztály 
felállítását.

Ewfcócs: Hisz az mindent megszavaz.
Münnich: A másik indok a méltányossá­

gon alapszik. UgVánis, hogy a besorozott kato­
nák idő előtt szabadságoltassanak, ami eddig 
nem volt lehetséges. E főokok miatt terjesztik 
elő a javaslatokat. A honvédségnél szintén igy 
áll az eset. Tagadhatatlan, hogy a honvédség 
az utóbbi időben haladt. (Nagy mozgás a 
szélsőbalon.)

T 1 8 Z A Ni T U L (21. w.)

Kubik: Az osztrák szellemben halad!
Lukács: A Gotterhalte hangjai mellett.
Tóth János: Botrányos az a haladás!
Benedek: Láttuk a Nessi-ügyben! (Zaj.

Elnök csenget.)
Münnich: A honvédség ujonczemelése el­

kerülhetetlenül szükséges, de az nem fog újabb 
költséget okozni.

Lukács: Hát talán levegőből fognak élni s 
fügefalevéllel ruházkodni! (Derültség. Elnök 
körülnéz, meglátja, hogy a szélsőbalon Lukács 
jegyző kiabál folytonosan közbe, magához inti 
s leülteti jegyzői székébe, hogy ne zavarhassa 
az előadót.)

Münnich: Hasonlóképeu nem okoznának 
nagyobb költséget a közös hadseregben is. 
(Mozgás a szélsőbalon.)

Gabányi: Hát talán ezek is a levegőből 
fognak élni és fügefalevéllel takarózni. (De­
rültség.)

Münnich: A két éves szolgálatot illetőleg 
az ország azi hiszi, hogy az talán kedvező | 
lenne, holott ha ösmernők, mennyi áldozatok­
kal járna az. nem kívánnák behozatalát. (Zaj a 
szélsőbalon. Felkiáltások: Hát a francziáknál 
miért van igy ?) Határozati javaslatot nyújt be, , 
mely szerint utolsó tárgyalás előtt tegyen 
jelentési a kétéves katonai szolgálat behoza­
tala iránt. (Zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: 
Miért nem teszik most?) Határozati javaslatot 
nyújt be az iráni is, hogy a magyar ezredek- 
hez lehetőleg magyar tiszteit oszlassanak be. 
Azt hiszi, hogy a javaslatok elfogadás i minden­
kinek hazafias kötelessége. (Felkiáltások a 
szélsőbalon: Ohó! Talán nam éppen). Ezért el­
fogadásra ajánlja a javaslatot. i

Elnök: A honvédelmi miniszter ur kíván j 
szólani.)

Eejérváry: (Mikor szólásra feláll, hangos | 
felkiáltások a szélsőbalon: Vonja vissza a 
javaslatokat!) Ne várjanak tőle hosszabb be­
szédet, mert hiszen a javaslatról elég szó volt 
már a sajtóban és igy ösmerhetik azt. Mi 
nagy, hatalmas, egységes nemzetekkel sem a 
lakosság számát illetőleg, sem más tekintetben 
nem versenyezhetünk. De véderőnket fejlesz- ; 
tentink kell, hogy képesek legyünk érdekeinket 
megvédeni. Bármilyen kérdés merül fel Euró á- 
ban, akarva, nem akarva érdekelve vagyunk és 
ez az alapja a véderőTejlesztWr'uk

Kubik : Osmerjük már ezt a nótát.
Gabányi: Bérből fújják 1
Eejérváry: A külföld hadseregei az utóbb) 

időben rohamosan haladtak előre, csak mi ma­
radtunk vissza rósz anyagi viszonyaink miatt 
Az ujoncz létszám 1889-től nem emeltetett.

Kecskéméthy: Mert azóta kimentek Ame­
rikába.

1903 január 27.

Fejér váry : Maga is ki mehetett volna ve­
lők. (Nagy derültség.)

Kecskeméthy: En már voltam, magának 
kellene kimenni!

Eejérváry: Az ujonczjutalék felemelése 
feltétlenül szükséges. A felemelendő ujonczjuta­
lék kiszámításánál alapul kellett venni a 
hiányt és azl, képes-e az ország elviselni a 
terheket.

Gabányi: Nem!
Eejérváry; Majd rátérek.
Gabányi: En tudom! Derültség!)
Eejérváry: A lakosság száma növekedett 

a szaporodás által.
Kecskeméthy: A bevándorlók által.
Eejérváry: Hát kérem kivándorolnak, be 

vándorolnak. (Nagy derültség! zaj a szélsőba­
lon. Felkiáltások: az nem mindegy!)

Rákosi: Sorozzák be a bevándorlókat!
Eejérváry : A bevált ujonezok száma egyre 

kevesebb.
Kubik: Az nem áll!
Eejérváry: Kérem!
Kubik: En jobban tudom, mert több 

sorozáson voltam.
Eejérváry: No! Ne!
Kubik: A miniszter ur sohse volt sorozá­

son talán.
Lukács: Csak mikor őt besorozták. (De­

rültség.)
Eejérváry: Hát kérem, ha annyi bajuk 

van vele, akkor legjobb lesz, ha egyáltalán 
nem tartanánk katonákat. (Hosszan tartó zajos 
helyeslés a szélsőbalon. Felkiáltások: Helyes! 
Éljen a miniszter!)

Kubik: Ez volt eddig a miniszter legjobb 
indítványa!

Lengyel: Mindjárt népszerű lenne!
Eejérváry: Miután az ujonczlétszám fel­

emelése föltétien szükséges, felkér minden 
egyes képviselőt, vegye fontolóra a dolgot és 
ne gátolják olcsó frázisokkal azt. (Nagy zaj a 
szélsőbalom Felkiáltások: Már rég megfon­
toltuk I)

Rákosi: Nagyon drágák azok az olcso ki­
jelentések!

Eejérváry: Daczára annak, hogy az urak 
köpik a markukat — (Derültség a jobboldalon. 
Nagy zaj a szélsőbalon, taps. Felkiáltások: Hol 
vagyunk? kaszárnyában?!)

' Bakonyi: Kaszárnya.
Eejérváry: Daczára állásfoglalásuknak, a 

javaslatokat elfogadásra ajánlja. (Helyeslés a 
jobboldalon. Zaj a szélsőbalon. Hocholások. El­
nök csenget.)

Tóth János: A függetlenségi párt nevében 
kijelenti, hogy ők az ország érdekében cselek­
szenek, midőu mi den eszközzel iparkodni fog-

A harag még soká tartott. Groszmámi 
uvyan rég megbánta, hogy lekorholta a gyere­
ket; milyen rossz órái lehetnek szegénynek! De 
olyan megbántva érezte magat ő is — hogy ő 
raplisl —hogy megvárta volna a kiengesztelést.

Hanem Csicsa keményen tartotta maisát, 
bár sokszor (llágyult Noé apánk módjára. így 
hát ő is tartózkodó álláspontot foglalt el.

Nem szabad ugyan sértegetni az öreget, de 
ezutial nyugodt lelkiismerettel lehet állítani, 
hogy e tartózkodó álláspont foglalása csupa 
nagyképűsködésből történt, mivelhogy Csicsa 
tájékára se nézett az öreg háznak, s ilyenformán 
minden tartózkodás füstbe ment dolog maradt.

A kömény összezördülés után Csicsa tar­
kójára csapta a kalapot, s elindult oda, ahol 
nem sírnak. Egyikből ki, a másikba be, sorba 
véve az összes duoámuli vigadókat. Még csak 
a híre jutott el valamelyik városba, a czigányok 
már is hajbakaptak azon: melyik fog neki 
muzsikálni ? Hogy aztán meg legyen mentve a 
nagyidéi csendélet: végigmuzsikáltatta magát 
valamennyivel.

A férjek ez időtájt elfelejtkeztek feleségeik­
nek az oltár előtt tett hitvesi hűségről. S hogy 
ne legyen mit egymásnak szemére hányni: az 
asszonyos is hasonlókép vétkeztek.

Mert Csicsát a három, nét-y, öt gyerekes 
családapáknak egész serege kisérte mulatozásai­
ban. Es hogy milyen érintetlen hűséggel kerül­
lek vissza egy-két hét múlva a csukott ajtók 
mögött lezajlott orgiákból, ugyan ki tenné a 
kezét lüzhe ezért ? 

S a megtévelyedett családapák csak úgy I 
kaptak a magárahagyatoltságtói s sopánkodás- 
tól felmgerelt feleségüktől amnesztiát ha a 
fekete rácz gyerek elegáns dáridóiról tartottak 
végnélküli beszámolót.

Jól esett leiköknek a sok friss pletyka, 
mit a közvetlen előadók a bünbocsánat első 
jeleire hosszú lére eresztve, sokk‘its színbe , 
mártva hazugságokkal dúsan körül gumírozva, . 
az érdeklődést folytonosan mind jobban jobban 
csigázva tálaltak fel. Szegény asszonykák csak 
sápadoztak az epedéstői és irigységtől s mohó 
lélegzettel szívták tüdejükbe kedves férjük bor j 
s füsttel áthatolt ruháinak — nem éppen kel- ■ 
lemes — illatát. ;

Egyik másik szenvedélyesebb vérű asszony- ■ 
kát, mialatt referensférje mámoros agygyal fes- ' 
tette «-lőtte a képeket, a forró hideglelés bor- : 
zongatta meg. Hogy tudhat ez a f kete fiú 
szeretni ? . . .

E gondolat megszületése után mar nem­
csak a magányos órákban, hanem férjüknek 
megszokott ölelése alatt is egyre csak a mula­
tozó fekete rácz gyerekre gondoltak. S ez már 
sokkal nagyobb bűn, mint amig csak férjük 
távoliélében a nyugtalan éjszakák sötétjében 
sóhajtoztak.

Hogy idáig jutottak, abban legnagyobb 
részben férjuramék voltak ludasak, mert hát 
saját bőrük megmentésére regényes előadásuk­
kal ők rántották a hínárba a magára hagyatott­
ság miatt duzzagó kis nőjüket.

Mert ha azt mondják: az egy halvérü,

csendes temperáturáju ember, az más, az nem 
teremt ilyen helyzetet. Azért még az ebédutáni 
álmát sem zavarja meg egy asszony se.

Hanem aki ilyen! aki csupa égő szenve­
dély. lángoló szín, lobogó tűzi Akit gyűlölne 
minden asszony, mert férjét lumpolni hordja, 
de egyben örül ennek, mert hiteket hall róla s 
igy közelebb hiszi magához ekkor már, ián 
öntudatlanul is, szive rejtőkén titkos meleg 
érzelemmel ölel. Ezért csakis a férjek hibáz- 
tathatók, az amu.y is tu! élénken működő 
asszonyi fantáziát minek foglalkoztatták.

Az asszonyi képzelődés úgyis erős színeket 
használ, <>gv czingár, üres kis bábból mindjárt 
hőst, lovagol csinál. A semmittevés, a magá­
nos, ábrándos órák csöndes perczeibt n szület­
nek meg az ilyen felsál In r gozott daliák, kiknek 
kilurupoit szemeiben olt a lágy csillogás, a 
hódoló férfi imádata s ott villog a hóditő férfi 
nyers, vad ereje is. ami nem I hét egyéb, mint 
kipeczkslése az álmos szemeknek.

\r. átvirrasztott éjszakák mámorában ol­
vadó vágyakozást Iái, az isteni nedűkből szár­
mazó't spiczczet, hevületet szerelmi láznak 
mondja, s elhiszi, hogy gyönyörökre vágyódó 
lelkének szomját e lélek lángtüze tudná csak 
oltani, szítani, s a felsrófolt képzelet az ilyen 
kincsekkel dúsan megáldott daliának m'mybéh 
üdvösségéi is kész odaadni.

Az asszonyok értik csak az ilyesmit beiye- 
; sen, mikor nem félnek, hogy teljes egyedülvalo 

ságukban r-jtegetett gondolataiknak megfigye­
lője van.
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nak a javaslat törvényerőre emelését megaka- j 
dályozni. (Helyeslés.)

A független önálló magyar hadsereg job­
ban biztosítaná a trón és a monarchia nagyha­
talmi állását, tekintélyét, mint a mostani szer­
vezet. (Úgy van, úgy van!)

A magyar törvények nem ismernek közös 
hadsereget, hanem ismer magyar és osztrák ' 
hadsereget. Ám ez a hadsereg ma is olyan 
osztrák, mint volt Solferinónál ésKöniggriitzné). 
Nem a fegyverek számában van a nemzetek 
ereje, hanem a haza szeretőiében. Az ország a 
végenyészet előtt áll. Ettől akarja a függet­
lenségi párt megóvni az országot. Ez a képvi­
selőház nem is illetékes a törvényjavaslatot 
törvényre emelni, mert ez a Ház nem a nem­
zet akaratának kifejezője. (Éljenzés a szélső­
baloldalon.)

A párt határozati javaslatokat fog benyúj­
tani, a melyek a nemzet kívánságait fe­
jezik ki. Ha özeket a Ház nem fogadja el, 
akkor a szőnyegen levő javaslat ellen a füg­
getlenségiek minden eszközzel kü doni fognak. 
(Viharos éljenzés a szélsőbalon.) A maga ré­
széről nyújt be határozati javaslatot, a mely 
szerint a Ház ne fogadja el a tárgyalás alatt 
levő javaslatot, hanem utasítsa a kormányt, 
hogy tegye meg az előkészületeket az önálló 
magyar hadsereg felállítására.

Szünet
Szünet után
Rakovszky István beszélt. A javaslatot 

nam fogadja el, mert az előadó indokolásából 
nem iá'ja a veszélyt, mely az országnak kö­
telességévé tenné e nagy áldozatok hozatalát. 
Németország, Francziaország nagy katonai ál­
dozatait a magasabb politikából hozza, a nagy 
anyagi áldozatok előbb utóbb kamatozni fognak. 
De Ausztria-Magyarország politikája még e re­
mény nyel sem kecsegtet

Az ülés végén még Rakovszky szólott a 
javaslathoz. Indítványozza az ujonczjutalék tiz 
évre való megállapítását. A két évi szolgálat 
kimondását és az önkéntes! két év. szolgálat 
eltörlését.

Rakovszky beszéde után az ülést holnapra 
halasztották.

Régészeti és történelmi mnzeuin. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-íg és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d 
®. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Ha a csintalan ifjú érti az érzelemfakasztás 
módjait, ha a róla való ábrándozás pillanatá­
ban varázsolódik a szép asszony elébe csinos 
bokrétája, vagy az ablak alatt felhangzik ke­
sergő nótája, akkor a közönséges lump fiúból 
mindjárt valóságos tündérkirályfi leszen.

Csicsa értett az ilyesmihez, mondani se 
keli. Mikor a lompos féljek totaiiter elázva 
hortyogtak körötte, felszedelőzködött a nagyidai 
karavánnal s sorba járta a szép asszonyok ab­
lakait. A kesergő nóta elűzte a szunnyadó szép 
szemek édes álmait s kicsalta a puha, forró 
keblek titkos sóhajait ...

A gyászos nótákból a szép asszony látni 
vélte ablaka alatt a megtört szivü ifjút, amint 
epedő szemekkel nézi a leeresztett redőnyöket, 
ha tán a szoba titkaiba beláthatna, köny szö­
kött szemébe s mialatt fantasztikus fejében a 
legbolondosabb gondolatok kavarogtak, a meg- i 
tört szivü már másik szép asszony ablaka alatt i 
huzattá ugyanazon gyászos dalokat.

Kaland azonban nem fejlődött ki sehogyse 
az ártatlan nacht-muzikokból. A fekete fiú csak 
messziről lobogtatta a vörös posztót, erőmér­
kőzéshez azonban nem érzett magában ezidő- 
tájt éppen semmi kedvet. A felingerelt s im­
máron dühös asszonyok csalódottan vonultak 
szobájok ábrándozást keltő homályába ...

Új izgalmakat, ismeretlen gyönyöröket sej­
tett, mikért nem sajnált egy kis szigorú nagy­
böjtöt tartani.

Gyöngyéleti Ah! . . .
Csillogó szemekkel, mámoros agygyal gon­

dolt rá, tán akkor volt még ilyen izgatott, mi­
kor a zordon tanár mosolygó kis feleségét 
először szivére ölelte . . .

ÚJDONSÁGOK.

Katholikus Szabad liczeum
I

A múlt vasárnapi katholikus szabad liczeumi j 
előadás nagy sikeréről beszélnek még ma is í 
Nagyváradon; ekközben a Katholikus Kör arra 1 
készül, hogy a legközelebbi vasárnap ismét egy 
élvezetes matinét nyújtson Nagyvárad közönsé­
gének. Ezen az uj matinén a főgimnázium tudós 
igazgatója, Novotny S. Alfonz és egy költői 
gondolkozása, daliás fiatal főhadnagy, Kovács 
József fognak felolvasni, mig zongorán két va­
lóságos csodagyermek, Dániel Lajos és László 
fognak négy kézre játszani. Oly érdekes és ki­
váló magas színvonalon álló programúi, hogy már 
a szereplők fölemlilése is elég garanczia a siker 
tekintetében.

A részletes műsor következő:
1. Lourdesi emlékek; e’ őadj a Novotny

S. Alfonz. j
2. Részlet Bánk-bán operából; zongorán -. 

előadják Dániel Lajos és László.
3. Magyar költőnek; előadja Kovács 

József m. kir. honvéd főhadnagy.
Az érdekes matinét a jövő vasárnap d. e. 

11 órakor a főgimnázium dísztermében tartják 
meg. Meghívóval levélbeli megkeresésre most is 
szívesen szolgál a Tiszántúl szerkesztősége. A 
kibocsátott meghívók az összes matinékra és 
estélyekre érvényesek.

Az alispánt szék betöltése.
Még csak a márczius 18-iki megyegyülésen 

töltik be a Szunyogh Péter halálával megüre­
sedett alispáni széket s már is megindultak a 
szervezkedések, gyülésezések a jelöllek érdeké­
ben. Három komoly jelölt van: dr. Miskolczy 
Ferer.cz központi dr. Beöthy Pál és Fráter 
Barna derecskéi főszolgabírók.

Mindháromnak erős pártja van.
lelegdy József megyebiz. tag tegnap érte­

kezletre hívta össze a bizottsági tagok egy 
részét Nagyváradra.

Délelőtt 11 órakor a Széchényi-szálloda
tágas belső terme zsúfolásig megtelt megye­
bizottsági tagokk 1; mintegy 150-en voltak 
jelen.

Telegdy József szólalt fel s bár a fáj­
dalom még nem szűnt meg a volt alispán el­
hunyta felett, gondoskodni kel! az elárvult alis­
pán szék betöltéséről. Mivel Fapp János fő­
jegyző nem reflektál az állásra, a bizalom 
egy kiváló férfiú felé fordul, aki eddigi működé­
sével megmutatta, hogy méltó az alispáni 
székre. Ajánlja, hogy lelkesedéssel dr. Miskolczy 
Ferencz központi főszolgabírót kiáltsák ki alis­
pán-jelöltnek.

Lelkes éljenzés fogadta a beszédet, amely 
után az összes jelenvoltak Miskolczy Ferencz 
lakására vonultak, ahol Szigeti Elek mkeresz- 
tesi ev. ref. lelkész felajánlotta a jelöltséget, 
amelyet dr. Miskolczy Ferencz elfogadott.

Délben társas ebéd volt a Széchényi- 
szállóban, amelyen éltették a jelöltet és a 
főispánt.

Beöthy Pál pártja is igen tekintélyes. Feb­
ruár 1-én d. e. 11 órakor tartják meg Bölöny 
József Szaniszló-ntczai lakásán a szervezkedő 
értekezletet, amelyre a meghívókat már kibo­
csátották. A felhívást Balázsházy Iván, N. 
Bölöny József, Hegyesi Márton, Klobnsitzky 
Béla, Markovits Antal, id. Markovits Károly, 
Szunyogh Lóránd, gr. Tisza István és gr. Tisza 
Kálmán irták alá.

Fráter Barnának a derecske!, b.-ujfalui, 
székelyhídi, ér mihályfalvai járásban van igen 
sok hive. Már élénken szervezkednek ezek is a

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 27. A villamos világítási bizottság ülése d. u. S 

órakor a városhálán.
Január 28. Polgári Takarékpénztár közgyűlése.
Jan. 28. A leszámítoló és jelzálogbank évi közgyűlése. 
Jan. 29. Iskolaszéki ülés a városházán d u. 4 órakor. 
Jan. 29. A Csesztivó intézet felügyelő bizottságának 

ülése a városházán d. e. 10 órakor
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr. 8. A nagyváradi kath. kör közgyűlése d. e. 11 

órakor saját helyiségében.
Febr. 8. Gazdasági és íparbank közgyűlése.
Febr. 8 Biharmegyei Kereskedelmi ipar és terményhi- 

telbank közgyűlése.
Febr. 15. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. -Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* Gyűlés a villamos mü dolgában. A vá­
rosi villamos mü építését vezető és felügyelő 
bizottság ma, kedden délután 3 órakor a vá­
rosház tanácstermében Bordé Ferencz főjegyző 
elnöklete alatt ülést tart. Az ülés tárgya lesz a 
vezetékhálózathoz szükséges oszlopok, fali és 
tetőtarlók végleges elhelyezésének megállapítása, 
az oszlopok beszerzésére és a kábelhálózatra 
vonatkozó előterjesztés.

* A főkapitány szabadságon. Gerő Ármin 
. Nagyvárad város rendőrfőkapitánya tegnap ne­

hány napra magán ügyben elutazott Nagyvá-
; radról. Távolléte alatt Papolczy Ferencz tb. 
: főkapitány helyettesíti.

* Terjed a város. Már régen tervezi a 
■ város, hogy a Rulikovszky-temetőhöz vezető

utón egészen az uj honvédlaktanyáig terjedő 
földeket eladja házhelyeknek. Kőszeghy József 
főmérnök már elkészítette jelentését és a 
terület vázlatát, amely szerint 17 házhely 

j lenne e területen, 15öl—4140 négyszögméter 
1 nagyságban. A főmérnök javasolja, hogy a 
i tavaszszal egyszerre adják el a telkeket. A 
i vevő 3 év alatt köteles beépíteni a telket. Az 
i árt négyszögméterenkint 1—3 koronában java- 
i solja megszabni a főmérnök. Az egész terüle-

tért, ezen számítás szerint 52942 koronát 
kapna a város.

* E bocsátás a honvédség kötelékéből. A 
honvédelmi miniszter a nagyváradi 4-ik hon-

; véd gyalogezred kötelékébe tartozó Schiller 
Kálmánt, Láng Sándort, Beck Gyulát, Michel- 

’ Städter Farkast és Balthazár Jánost szolgálati 
■ illetve véd kötelezettségük teljesítése után viselt 
I tiszti rendfokozatuk megtartása nélkül saját ké- 
í relmtikre elbocsátotta.

* A párbajellenes magyar liga. Az az 
. előkészítő bizottság, amely a párbajellenes ma- 
’ gyár ligának létesítésén fárad e fővárosban, 
• vasárnap délelőttre értekezletet hivott össze, 
í hogy a megalakulás módozatait megbeszélje, 
í A megjelentek között voltak: Rakovszky Ist- 
! ván, a számszék elnöke, Benedek János orsz. 
5 képviselők, dr. M. Lupesco ügyvéd (Páris), 
í Hajós Izsó, a nagyváradi liga kiküldöttje stb. 
' stb. Az értekezletet Zipernovszki Károly mü- 
'■ egyetemi tanár nyitotta meg, akinek inditvá- 
j nyára nagy lelkesedéssel Rakovszky Istvánt, 
, a számonkérőszék elnökét, választották a gyü- 
' lés vezetőjévé. Rakovszky István azon rerné- 
! nyét fejezte ki, hogy sikerülni fog a társada- 
i lom előkelőségeit a mozgalom vezetésére meg- 
I nyerni. Lichtenberg Kornél egyetemi magán- 
| tanár érdekes szabad előadásban vázolta a 
’ párbajellenes nemzetközi mozgalom mai hely- 
I zetét. Dr. Lupesco, párisi ügyvéd, a franczia 
» liga tagja, a ki átutazóban van Budapesten,

franczia nyelven és ritka ékesszólással üdvö-

Ferer.cz
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zölte az alakulófélben levő magyar ligát. Erős 
szavakkal kárhoztatja a párbaj intézményét, 
amelyet épenséggel nem tart a bátorság meg­
nyilatkozásának. Egészen más tettekben nyil­
vánul a bátorság. Ez az igazi bátorság és 
nem a párbaj, a melynek a hazafisághoz 
semmi köze sincsen. Beszédét a jelenvoltak 
lelkesen megéljenezték. Többek rövid fölszóla- 
lása ntán megalakították végül a szükebb végre­
hajtó bizottságot.

* Anyakönyvvezetői kinevezések. A belü y- 
miniszter Biharmegyében a bihar-diószegi anya­
könyvi kerületbe Sáfrány Zsigmond segéd­
jegyzőt, a jákóhodosiba ßrdei József népiskolai 
tanítót, a kéczibe Hoszdovics Aladár okleve­
les jegyzőt, a rézbányaiba Hirsch Dezső, a 
szombatságiba Steiner Abrahám jegyzői írno­
kokat, piskoltiba pedig 'lörök Imre segédjegy­
zőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki 
és Török Imre kivételével valamennyit a házas­
sági anyakönyv vezetésével és a házasságkö­
tésnél való közreműködéssel is megbízta.

* Iskolaszék! ülés. A közs. iskolaszék te­
kintetes tagjait tisztelettel kérem, hogy f. hó 
29-én d. u. 4 órakor tartandó rendes havi és 
alelnök választó gyűlésen teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1903. jan. 
24. Rimler Károly, iskolaszék! elnök.

* Hol tanult* a törvényt ? Egy paraszt­
legény áll a bíróság előtt. A biró fölolvasta a 
Knria ítéletét, amely sz rint a legfelsőbb bíró­
ság a semmiségi panaszok elutasításával meg­
erősítette a törvényszék által kiszab tt ötévi 
fegyházbüntetést. A biró és a parasztlegény kö­
zött az ítélet felolvasása után ez a párbeszéd 
fejlődött ki:

— Horváth Nagy Péter megértette?
— Igen, nagyságos elnök ur, kérem az 

ítéletet kezemhez kézbesíteni.
— Mit akar maga?
— Az ítéletet írásban.
— Minek az magának?
— Meg akarom újítani a pört.
— Hát jő, magának joga van ehhez, meg­

kapja az ítéletet. De tudja-e Horváth, hogy ezt 
csak igen fontos okból fogják felújítani?

— Igen, tudom, van is nekem ilyen okom.
— No mi az ?
— Nem alkalmazták sem a 91., 

a 92-ik §-t.
— Hol tanulta maga ezt ?
— Hát kérem odabent, a fogházban.
íme, aki odakünn beleütközött a törvény 

szakaszaiba, a fogságban milyen törvénytudó lelt!
* A gázgyár elhelyezése. A gázgyárnál tör­

tént robbanás miatt a közel lakó háztulajdo­
nosok és lakosok azon kérelemmel fordultak a 
városhoz, hogy az állandó veszedelem elhárítása 
▼égett a gázgyárat telepítsék a városon kívül. 
Kőszeghy József városi főmérnök már beadta 
a kérelemre jelentéséi, amely szerint a gázgyár 
egész környékén vannak házak, amelyekre ve­
szélyes a gázgyár s esetleg a zöldkerti temető 
helyén keletkező utczák létesítését gátolja. Ha 
azonban szerzett joga van a gázgyárnak, a gáz­
fejlesztő épületeket a telek hátsó részébe he­
lyezzék el, azon kikötéssel, hogy ha veszélyes 
mulasztást észlelnek, a gázfejlesztés betiltható 
legyen. A gyár szakszerű felügyeletére mérnököt 
alkalmazzon a tulajdonos ezég.

* Nagy tűz Újpesten. Tegnap reggel 7 óra 
óta a Magyar pamutipar részvénytársaság új­
pesti gyára lángokban ál). A tűz a tisztitó 
műhelyben keletkezett, ahol egy kipattant szikra 
felgyújtotta a fölhalmozott pamatanyagot. A 
tűz a gyúlékony anyagban roppant gyorsan 
terjedt és csakhamar az egész épület egy 
zsarátnok tenger volt. A itiz innen átcsapott a 
gyár nagy raktárára is, amely már a földig 
leégett. A tűzhöz kivonult az összes újpesti 
gyárak tűzőrsége. A pamutraktár teteje teljesen 
leégett. Az ott felhalmozott nyers anyag még 
mindig ég és itt a tűz előreláthatólag napokig 
fog tartani. A gyár biztosítva van. A kár már 
eddig is 3—400.000 korona.

}

sem

* Ismertető. — Ki ez az ur ? Az állatorvos-e, 
vagy az uj szolgabiró.

__ Nem tudom. De eredj csak hozzá és mondd 
neki, hogy a fogad fáj. Ha reczeptet ád, akkor ö 
az állatorvos, ha pedig nyakon vág, akkór bizonyos 
lehetsz benne, hogy a szolgabiró volt.

* Kamarák az igazságügyminiszteraél.' 
Az uj polgári perrendtartás 34-ik szakaszát a 
vidék kereskedői igen sérelmesnek tartják. A 
fenti szakasz a könyvkövetelések perlése dől- . 
gában okoz sok bajt a vidéki kereskedőknek, i 
Az ország összes iparkamarái memorandumot 
terjesztettek e szakasz módosítása tárgyában 
az igazságügyminiszterhez; tegnap vasárnap pe­
dig a kamarák elnökségei testületileg tiszteleg- 
teb Piósznál. A nagyváradi kamarát a tisztelgé­
sen dr. Sarkadi Lajos titkár képviselte.

* Apró hirek. Lopások. A vasúti állo­
máson 22-ére virradó éjszaka a raktárban tol­
vaj járt, aki egy 141/’» literes hordó bort el­
emeit. Ugyanitt 24-én telten érték Kiss József 
püspökii lakost, egyébbként is rovott múlta 
egyént, ki szenet lopott. A további nyomozás 
fogja kideríteni, vájjon a bor ellopása is nem-e 
az ő lelkét terheli. — Ozv. Rosenthal Lajosné 
tejárus Liliom-utcza 96. sz. a. lakásából tegnap 
négy tejes kannát lopott el valaki. — Pécsi 
Vilma segéd-óvónő lakása folyosójáról pedig 
egy fekete perziáner gallérral ellátott köpeny eg 
ttínt el. Nyomozás folyamatban van. — A két 
ételosztóban tegnapelőtt és tegnap kiosztottak 
1871 adag levest, ugyanannyi kenyerei, s ezen­
kívül 140 egész kenyeret. Megjegyzendő, hogy a 
Szt. László-téri ételosztóban tegnap délben 
burgonya leves volt, melyhez Nagy Istvánná 
egy zsák burgonyát adott. A két melegedő 
helyen szombat és vasárnap éjszaka meghált 
65 férfi és 33 nő. Pénzadomány nem érkezett. 
— Hüllen »férj.* Ozv. Hajdú Andrásáé szül. 
Zsíros Virág főzőnő egy hónapon át közös

i háztartásban élt Szinti János asztalos segéddel.
Tegnapelőtt virradóra azután Szanti eltávozott de 
magával vitte Hajduné 25 drb. 20 kor. arany 
és 20 kor. apró pénzét, egy arany gyűrűjét és 
egy arany lánczra szóló zálogjegyét. A hűtlen 
férfit nyomozza a rendőrség.

'S

A jelentés rámutat azokra a munkákra, 
amelyet az iparosok jóléte és a testület fel­
virágzása körül véghez vitt az elnökség és 
elöljáróság. Hogy mindenben nem tehetett ele­
get a közóhajnak, az a mostoha időknek tud­
ható be.

Rámutat a testület kebelében megalakult 
ipartestületi hitelszövetkezetre, amely most már 
általános bizalommal találkozik s a kisebb ipa­
rosok hiteligényeit kielégíti az olcsó hitellel. Az 
alakuláskor 196 tagja volt 642 üzletrészszeL 
mig 1902. év végén 645 tag 1116 drb 50 koro­
nás részjegygye), 55,750 kor. értékben s ebből 
52603 kor. befizetve és forgalomban van.

Részletesen foglalkozik a jelentés az ő-z- 
szel Nagyváradon lefolyt orsz. iparos-kongresz- 
szussal, amelynek kiemelkedő mozzanatai vol­
tak: az önálló vámterül-t létrehozásának im­
pozáns követelése és az ipartestülelek országos 

......... .. . — Az országos ko a ■ 
, előkészítését az ipartestü- 

íet eszközölte, teljes rendben.
Megemlékezik az előljárósági jelentés arról, 

hogy Qerő Armin főkapitány mint iparhatósági 
biztos, 12 éve támogatja jóindulatával, tanácsá­
val, intézkedéseivel az ipartestületet s tapinta­
tával igen sokszor nehéz és kényes kérdéseket 
simított el és segített megoldáshoz. Arczképét 
a testület házának nagytermében helyezte el az 
elöljáróság.

Felemlíti még a jelentés az 1902. év fo­
lyamán lefolyt három sztrájkot, az 1901-ben 
sikerrel rendezett tanonczmunkakiáliitást, amely­
hez hasonlót rendez 1903. év nyarán. Kieszkö­
zölte az ipartestület egy lópaíkolási tanfolyam 
megtartását.

Tudomására adja a testület tagjainak,hogy 
Loóz Ede elhunyt iparos házát az elaggott ipa­
rosok menházára hagyta; értéke 18000 korona.

A szegény iparosoknak 1902-ben és 1902. 
évben 200—200 köbméter tűzifát osztott ki a 
testület ingyen. A menházban 1902-ban és 
1901-ben 9, mig az 1902. évben 10 elaggott 
iparos volt elhelyezve; 9221 korona költséggel, 
s ezenkívül a 3 év alatt 1288 kor. 80 fillért 

: osztott ki a testület segély czimén szegény ipa- 
‘ rosoknak.

Számot ad végül a jelentés a testület va- 
! gyoni állásáról. A három év alatt a testület 
1 vagyona, a Loóz-hag játékkal együtt, 35955 kor. 
í 86 fillérrel szaporodott.

A jelentés kapcsán Ungerleider J. szó­
lalt fel. Azért szaporodott szerinte az ipartestü­
leti tagsági dij hátralék, mert nem kérik s 
igy összegyűl.

Bertsey György igazolja, hogy mindig szor­
galmazta a hátralékok befizetését, de már 
odáig nem ment, hogy a szegény iparos 
párnáját elvegyék testületi tagdíjba. (Zajos él­
jenzés, taps.)

Többen igen hevesen kikeltek Havasi 
Zsigmond ellen, hogy az ipartestület miért en­
gedi meg. miszerint a többi iparosok elől el­
harácsoljon olyan munkát, amely nem az ő 
iparához tartozik.

• Havasi megkísérelte a védekezést, de az 
iszonyú abczugolás és zajban nnm tudta besz - 
dét bevégezni.

Az elöljáróság jelentését elfogadták, a 
számvizsgálók jelentéseivel, a mérleggel együtt, 

költségelőirányzat nagy- 
költségvetések keretében

i szövetségének létesítése. 
! gresszus rendezését, elől
I

»

»

Az iparosok nagy napja.
A nagyváradi iparlestület vasárnap tartotta 

közgyűlését, amelyet a többi fontos ügyeken 
kívül az elnök és elöljáróság választása tett 
kiváló fontosságúvá.

A közgyűlés szokatlanul izgatott volt, sőt. 
sajnos, akadt, olyan iparos is, aki botrányt oko­
zott kifakadásaival.

Bertsey György elnököt valósággal ünne­
pelték s tüntettek mellette.

Az eddigi elöljáróság egyrészével azonban 
nagyon elégedetlenek voltak az iparosok; külö­
nösen Rendes Vilmos ellen keltek ki már a 
közgyűlés előtt, mert az építkezéseknél a hely­
beli iparosokat mellőzi és bécsi iparosoknak 
adja a munkát. Továbbá Havasi Zsigmond 
festőre haragudtak nagyon, mert elveszi a 
munkát a többi iparosok elöl.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Bertsey György elnök, Gerő Armin főkapi­

tány, mint iparhatósági biztos, dr. Thury Kál­
mán ipartestületi ügyész, Jankovits János ipar­
testületi főjegyző és mintegy négyszáz iparos volt 
jelen.

Bertsey György elnök megnyitójában hig­
gadt tanácskozásra kéri a jelenvoltakat.

A napirend előtt kél felszólalás volt. Unger­
leider J. azt kívánta, hogy az elöljáró állásra 
jelölteket már most olvassák fel. Fischer Már­
ton szabó pedig a fővárosban alakult iparosok 
orsz. nyugdijeeyletére nézve kért felvilágosítást.

Bertsey György megadta a kellő választ, s 
ezután felolvasta a főjegyző

az elöljáróság jelentését
az utóbbi három évi működéséről az ipar­
testületnek. \

Az 1903. évi 
jában az előbbi 
mozgott.

Tüntetés Bertsey mellett.

A budget tárgyalásánál az elnök tisz­
teletdijára az eddigi 600 koronát irányoz­
ták elő.

A'íó's Károly asztalos ellenzi ezt az össze­
get, s inkább takarékoskodjanak a létesítendő 
nyugdíjalapra.

Iriőztatő Eláll! Éljen Bertsey! kiáltásban 
törtek ki a jelenvolták.

Ungerleider J. csak nehezen tudott szó­
hoz jutni. Megütközését fejezte ki a Kiss Ká­
roly beszéde felelt. A nyugdíj-intézmény még a 
levegőben van, de Bertsey elnök már 15 éve 
becsülettel szolgálja az ipartestületet. Még a 
szolgának is több fizetése van, ezért készséggel 
szavazza meg a 600 koronát. (Frenetikus él­
jenzés, taps.)

Klein Sámuel nemcsak teljesen osztja az 
előtte szóló nézetét, hanem indítványozza, hogy
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a elnök tiszteletdiját 1000 koronára emeljék 
fel (Éljenzés, tetszés. Megadjuk! kiáltások.)

Berteey György kéri, hogy az eredeti 600 
koronát szavazzák meg, mert ez idő szerint 
nem fogadja el a liszteietdíj emelését.

A közgyűlés éljenzés között megszavazta a 
«00 koronát.

Botrány a gyűlésen
A költségvetésbe az ipartestületi hitel­

szövetkezet segélyezésére 1903 ra 1000 koronát 
vett fo*-

Kiss Károly és Ungerleider J. hevesen ki­
keltek ezen téte'l ellen. Kiss Károly azt állí­
totta. hogy a szegény iparos nem kap kölcsönt 
-i szövetkezetből, mig a gazdag iparosok 16,000 
koronát is kapnak egy táviratra. Sértegette 
uftV az elnököt, mint az elöljáróságot. (Óriási

szövet-

fj, ,

koronát is kapnak egy 
úgy az -

Sziládky Ernő ellenben védte a szövet- i 
kezetet, amely éppen a kis iparosokra üdvös. )

Ováry Lajos szintén a szövetkezet áldásos i 
működését fejtegette. Az 1000 koronát jobb 
helyre nem lehetne adni. (Zaj.)

Bertsey György felvilágosításokkal szolgál 
a szövetkezet keletkezéséről és eddigi. működé-

• I
s a vezetése legjobb. Kívánatos, 

16000 koronáról, nem felel meg a

olyan durva kifejezést

lyozta azt, hogy az Egyesület két évi, rövid 
fennállás* alatt, arra törekedett, hogy nemes 
czéljai számára erőt gyűjtsön. Ez okból indí­
totta meg a tárgysorsjátékot is. Az egyesület 

i tagjait munkásságra serkenti, mert meg vau 
győződve, hogy egyetériő működéssel a ki tűzött 
nemes czélok elérhetők.

A titkár: Sulyok István élőszóval terjesz­
tette elő a választmány jelentését, melyben a 
tárgysorsjátékra, az ev. ref. szegények és ár­
vák segélyezésére vonatkozó intézkedéseket 
ismertette.

Az Egyesület anyagi állapotáról Mis- 
j solczy Árpád ellenőr adott pontos tájékoztató 
j képet.
t Eluök mély részvéttel emlékezett meg: 
I Szunyogh Péter, Szabó Károly, Bőgős Lajos és 
| Olasz Gyula elhunytéról, — kik az Egyesület­

nek tevékeny, buzgó tagjai voltak. A két meg­
üresedett alelnöki állásra a közgyűlés egyhan­
gúlag: Balogh Simuné úrnőt és Sulyok Istvánt 
választotta meg.

Titkárul: Winkler Lajost. Választmányi 
; tagokul: Korbély Józsefné, Platlhy Miklósné, 
í Tabéri Árminná, özv. Stépán Istvánná, Na- 
| dányi Jenőné, Juricskay Dazsőné és Keztyüs 
í Jánósné úrnőket, továbbá: Fássv Lajost, Mezei 
■> Mihályt, Korbély Józsefet, Tabéri Ármint. 
i Nádudvari Lajost, Molnár Gézát és Phuhl 
s Ágostont választották meg. Végül elnök fal- 
; kérte a választmány tagjait, hogy a segélye- 
i zésre szorult ev. ref. hívek és árvák felkuta- 
• tását s azoknak névsorát az elnökséghez beje- 

lenteni szíveskedjenek.
A közgyűlés az elnök élénk éltetésével 

? ért véget.
A Gyermekbarát Egyesület választ- 

KÜgíis'Mno”. Kovács Kálmán, Tusol, Foren«,Uj- ' mán,a ,,s)r“p ““'"tata 6"k.?L “ 
Vár! Vitae, tantata. Károly, Zmrta, Káréi,, Po- | hta O«« X”
lonkay Gyula.

Számvevők: Ifj. Cser János, Stettner István 
Tárnoky László.

Átadja neki a testület pecsétjét; vezesse a 
testület ügyeit oly bálcsességgel, kitartással, ;. 
mint eddig. Ígéri, hogy támogatni fogja a nyug- J 
dij intézet létesítésében, a mely betetőzi a ne- • 
véhez fűződő nagyszerű intézmények egész so- | 
rozatát. Üdvözli az elnöki székben. (Éljenzés, 
taps.)

Bertsey György nem talál méltó szavakat 
a köszönethez, de a fonalat, a melylyel a tes­
tületet vezetheti, megtalálta, ha Gerő főkapi­
tány támogatja; igy kétszeres erői nyer. Már 
64 éves, szüksége van a támogatásra. (Taps) 
Az iparos polgárok érdekében fog ezután 
dolgozni. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Ügyészszé dr. Thuty Kálmán ügyvédet 
laszlották meg.

Az elöljárók választása-
Az elöljárók választására szavazást kérlek. 
Czeglédy Jeremiás elnöklete alatt történt 

szavazis s este 6 óráig tartott a szavazatom

is

vá-

ä SwVCIKvZitJt üviviüüóoncivi vo <.,uui£p v

sérő!, amelyről a kormány elismerte, hogy ki­
fogástalan, s a vezetése legjobb. Kívánatos, 
hogy minél több tagja legyen. Kiss Károly ki­
jelentése a 16000 koronáról, nem felel meg a 
valóságnak. (Zaj.)

Kiss Károly erre olyan durva kifejezést 
használt az elnökkel szemben, amelyet nem 
akarunk reprodukálni.

Óriás zaj, kiabálás keletkezett erre. Ki 
vele! Ki kell dobni! kiáltásoknál egyebet nem 
lehet kivenni az irtóztató lármából.

Gerő Armin főkapitány sajnálja, hogy a 
vita szokatlanul elfajult. Az 1000 kor. segély 
ügyéi kimerítették. Csak Kiss Károly feledse- 
zett meg a tiszteletről. Hiszi, hogy az is csak 
felindulásból történt. Még két fontos tárgy var 
higgadt megvitatásra.

Elnök óriási zajban kihirdeti a tétel elfo­
gadását.

♦

a 
összeszámlálása.

Az eredmény a következő:
Elöljárók: Ováry Lajos, Milibák József, Szi- 

ládky Ernő (uj), Bodnár János bádogos, An­
driska Károly, Czeglédy Jeremiás, Széles Lajos, 
Fröhlich János (uj), Sinka László (uj), Rendes 
Vilmos, Ehrlich Mór (uj), Juhász Benedek, Stagl 
Kálmán (uj), Köblös Ferencz (uj), Rozslay Géza, 
Badar Benjámin (uj), Bogdán József (uj), Gödény 
Sándor (uj) Lévai Márton, Molnár János (uj, Pus­
kás Lajos (uj), Hegedűs József, Tátray Sándor, 
Oláh Lajos asztalos (uj), Urán Mihály (uj), bodor 
Lajos (uj) Kadlecsik Samu (uj), Grünberger Adolf, 
Vlád Ágoston.

Póttagok: Spetkó József, Voszka Ferencz, 
Havassy Zsigmond, Lebovics Miksa, Bánáti Márton,
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Az elüljáróság indítványozza, hogy az orsz 
ipartestületi szövetségbe lépjen ba az ipartes- 
tület s e czélra 200 koronát szavazzaua^ meg. 
— Rövid hozzászólás után az előterjesztést el­
fogadták. ,

A nagyváradi piaczon az egyes 'P^osok 
között sok kellemetlenség van az árulóhely 
miatt. Az elöljáróság annak kimondását java­
solja, hogy ha valaki 2 évig nem megy ki 
árulni a piaczra, helyét elveszti. — Elfo­
gadták.

Az iparosok nyugdíjintézete

A testület elő járósága, hivatkozva az ed­
digi példákra, igen nehéznek mondja a nyug- 
dijintézet megalakítását. Bízzák meg az elöl­
járóságot, hogy addig is, mig az orsz. 
ntézet létesül, tegye meg az elősészületeket 
egy szerényebb nyugdíjintézet létesítésére s 
tegyen előterjesztést. ....

Grünwald Jenő szólott a dologhoz óriási 

zajban. , . , n
Bertsey György reméli, hogy amint a 

meuház felállítása sikerült, ez 3Z ‘nIl.ézmf.nLlS 
kivihető lesz, csak segítsék elő ebbeh működé­
sét. Hiszi, hogy a főkapitány jóakaró tá­
mogatásával nagyban elő lesz segítve az ügy.

Az előterjesztést elfogadták.

Az elnök megválasztása.

Bertsey György elnök ezután úgy a 
ját. mint az elöljáróság nevében b tn’Hid.

Perczekig tartó 
gott fel.

Gerő Armin: a 
örömmel konstatálja 
mérését. Bertsey neve és az ipartestfllet össze 
van forrva. Nem tekint vissza a múltra, e 
szemébe mondja, hogy a Bertsey önzetlensége, 
bölcsessége, fáradhatlan u unkásságának lehet 
köszönni, hogy a nagyváradi ipartestűlet az 
országban az első helyet foglalja el. A maga 
részéről, mint az iparhatóság képviselője, öröm­
mel vette tudomásul, hogy mily eklatáns mó- > 
dón nyilatkozott meg a bizalom Bertsey iránt.

van az árulóhely

nyugdíj- '

sa-

zu»Etjén Bertsey!«

lelkesült felkiáltásokból
a valódi érdem elis-

s Berkovits Ferencz dr. alelnök elnöklete alat'.
, I Rechtné Bauer Zsófia, Reisrnann Mórné, Gyé- 

’ mánt Jenő ügyész, Váradi Ödön dr. főtitkár, 
, Mihelfy Emil pénztáros Bmzkay Lajos és Mikus- 
i say József voltak jelen. Az ülés megnyitása 
1 után Váradi Ödön felolvasta az elnökség tizen- 
| negyedik évi jelentését, melyet a választmány 
| örömmel vett tudomásul, különösen ama 
| pontját, mely a tagok számának gyarapodásáról 
í szól. Ugyanis a tagok száma ma már a 600-at 
I‘ meghaladja. Múlt, évben közel 400 uj tag 

lépett be. Ezután pénztáros a múlt évi zár­
számadást és a jövő évi költségvetést terjesz­
tette elő. Múlt évben összes bevétel volt 8787 
kor 26 fillér. Kiadás ugyanannyi. Az 1903-ik 

_________1 a bevétel, mind 
j pedig a* kiadás 6227 korona 67 fillérben álla-

z í pittatott meg. Végül Moskovits Miksádét, dr. 
" I Moskovits Józsefnél, dr. Kurliioder Edénél, 
' 1 Adorján Emilt és nejét, Popovics Miklóst,

i Schwartz Artburnét, ifj. Weisz Bernátot, ifj. 
Kohn Sámuelnél, Spitzer Miksánét, Schönberger

i Ármint uj tagokul vették föl. — Ezzel a gyü- 
: lés véget ért.

Báró Hirsch Mór jótékonysági és 
önsegélyző egyesület vasárnap délután 
közgyűlést tartott, melyen a végrehajtó bizott­
ságot választották m*g az uj ciklusra. A 
választás Fekete Károly korelnök vezetése mel­
lett ment végbe a következő eredményny^. 
Megválasztottak: .... „ ,, ,

Adler Lajos, Kauczil Lipot, Barza József, 
Weisz Gyula, Bodnár György, Stern Jakab, Dobozy 
János, Fekete Károly, Rósinger Samu, Nagy János, 
Mokos Sándor, Fudaly Bálint, Oskó János, Iványi 

: István, Juhász Benedek, Kadlecsik Sámuel, Szabó 
1 Károly. Marián Emil, Maudel Géza, Urán Mihály, 

Pillán Fér. ncz, Grósz Manó, Herényi József, Háber 
József, Gerencsér József, Stagl Kálmán, Topsár 
Vilmos, Vicsay István, Kornfeld Márkus, Ungerleider 
Salamon. Póttagok: Spetkó József, Tóth József, 
Pellei Sándor, Varga László, Spitzer József.

A kerületi betegsegélyző pénztár 
jubileuma.

A .Nagyváradi kerületi betegsegélyző pénz­
tár« igazgatósága a segély pénztár 10 éves mű­
ködésének ünnepét vasárnap délelőtt 11 óra- —
kor tartotta. Láng József igazgatósagi elnök | e|6ir^nyzat szerint mind 
hívta össze a rendkívüli ülést, melyen a csen­
des úgyszólván házias ünnepély lefolyt. Az 
ülést Láng József, a pénztárnak elnöke nyi­
totta meg hosszabb beszéddel. A mi lte^l«ti 
betegsegélyző pénztárunk szervezését az 18R2. 
év folyamán R mer Károly, Nagyvárad város 
polgármestere, akkor főkapitánya, végezte. Ki-

• ő igazgatóságot, iroda helyiséget 
«...... ' eszközölt ki a

anács'-óL* Majd 1894-ben saját bérelt 
a pénztárnak, 
ismét

nevezte az e _ _ 
adott s 1000 korona kölcsönt 
városi táuovv-’-w*« ‘--j- — - . kt wE czélból Nagy- t 

1600 korona kamatnál- ) 
, 400 korona, 

■« pedig 50 korona 
pénztár számára. Első 

űuára volt: Sztaríl János, pénztárosa Sarkadi 
Ignácz, főorvosa; dr. Bodor Károly, központi 
orvosok: Dr. Altmann Jakab, dr. EdeJmann 

i Menyhért s gondnoka: György István. Később 
! szerveztetelt az igazgatói állás, melyre Mar 
1 Ferencz választatott meg, kit 1896-ban Sar- 
' kadi Ignácz váltott fel- Utóbbinak nevéhez íu- 
! ződik a péí.ztár nagyobb arányú fejlődése is. . 
i Az elnöki megnyitó után Rácz Mihály ügy- .
I vezető igazgató terjesztette elő azon statisz- | 
i tikai adatokat, melyekből a pénztár tevékeny- 

sége kitűnik. — B vezető soraiban ő is1 ra™°‘ | 
i látott a törvény hiányosságára, a revízió szűk- | 

ségességére. S
A „Nagyváradi protestáns jótékony | 

Egyesület“ január 25-én tartotta választ­
mányi és közgyűlését Hiloók Zsigmond el­
nöklete alalt. , , I

A közgyűlés előtt a választmány egyhangú 
tudomásul vette a titkár és pénztáros előtér- 
iesztéseit. • ■

A közgyűlést Ritcók Zsigmond elnök nyi­
totta meg buzdító beszéddel, melyben hangsú­

helyisége lett 
várad városa 
küli kölcsönt adott, Bibarmegye 
a .Gazdasági és Iparbank 
adományt juthatott'a 
titkára voll: í

MŰVÉSZÉT.

A kereskedelmi iskola hangver­
senye. Egy évi szünetelés után vasárnap dél­
előtt magas műélvezetet nyújtó matinéét ren­
dezett a kereskedelmi iskola ifjúsága, nagy 
közönség jelenlétében. A n atineén Körfíy Imre
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alsó, Horváth Károly középső oszt. tanulók ■ 
mély érzéssel szavaltak, Hungerleider Mihály 
felső oszt, tanuló nemrég elhunyt nagy költőnk 
Barlök Lajosról olvasta fel saját szerzeményű 
szép emlékbeszédét. Közreműködött az ifjúsági 
zene- és énnekkar is, általános tetszést, viharos 
tapsokat aratva, a mi méltó elismerésül szolgál 
a buzgó vezetőnek Várady Aladár kiváló 
tehetségű fiatal zenetanárnak. A matinéén a 
következő felülfizetések történtek, melyekért hálás 
köszönetét fejezi ki a rendezőség.

Ozv. Nyilassy Ferenczné 1 kor., Makkay 
Maliid 1 kor., Éliás Márton 50 fillér, Kretscb 
Kardin 10 fillér, Csorba Piroska 10 fillér, 
▼árady Mór 2 kor., dr. Hoványi Géza 10 kor., 
Reismann Mór 1 kor. 50 fillér, Lévay Zsigmond 
2 kor., Rácz N. 1 kor., N. N. 1 kor., Schvábe 
Gyula 1 kor., Hoffbauer Pál 50 fillér, Steiner 
Edgár 50 fillér, N. N. 10 fillér, dr. Kardeván 
Károly 50 fillér.

NYUTTER.

A tisztelt gazdaközönség o 
figyelmébe.

Szándékunkban lévén a lenmagtermelést 
a lehetőséghez képest előmozdítani, haj­
landóknak nyilatkozunk ezennel azon 
földbirtokosoknak, kik nagyobb területű 
földet lenmaggal óhajtanak bevetni, a 
szükséges vetőmagot legkitűnőbb minő­
ségben rendelkezésre bocsátani és eset­
leg a jövendő termés átvételére nézve 
velük megfelelő megállapodást létesíteni.

Megkereséseket szíveskedjenek nagy­
váradi képviselőnkhöz Schönfeld 
Lajos úrhoz cziinez i.

Kohn Adolf és Társa,
118. győrszigeti olajgyAra.

Olcsó ezüst-bevásárlás!!
...... .... .......  119

A ni. kir. fémjelző hivatal állal fémjelzett 
13 próbás ezüst evő készletek 
gyertyatartők és girandolok J51/» 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bénicr-tér.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Kedd: Egy éj Velenczében.
Szerda: Egy éj Velenczében.
Csütörtök Monna Vanna (premier.) 
Péntek: Mona Vanna.
Szombat: Denevér (Slrausz operettje.)

Egy éj Velenczében. Strausz egyik 
legötletesebb darabját újítja fel ma a Szigli­
geti-színház. Zell és Geoée irt'-k az operett 
szövegét, mely úgy a népszínházban, mint a 
nagyváradi színkörben annak idején nagy si­
kert aratott. Amon Margit, Pogány Janka, Kulinyi 
Mariska, Székely Anna, Pintér Imre, Heltay 
Jenő, Perényi, Bérczy, Csatár, Szatmáry, Kal­
már stb. játszanak a darabban. Az operett 
zenei bőségéből kiemeljük Anina belépőjét, 
Anina és Carmello duettjét, Papacoda belépő­
jét, az étlap-kupiét, a hires galambornst a 

harmadik fölvonásban, a kvartetteket, a gyö­
nyörű szerenádot, mely beleömlik a fináléba. 
De minden száma nagyon kecses az operett 
muzsikájának. Szerdán megismétlik az »Egy 
éj Velenczében* előadását.

Szifllioeti-Szinház.
Folyószám 180. Bérlet 112. sz.

Ma kedden, 1008. január 27-én:

Egy ój Velenczében.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Urbino, herczeg — — — 
Delaqua, senator — — — 
Ciboletta, Delaqua szakácsnéja 
Barbaruccio ) velenczei ta- 
Testaccio ) nácsosok 
Agricola, Barbaruccio neje, — 
Anina, Barbara testvére, halams- 

leány — — ■—■ —
Papacoda, makaróni szakács —

Pintér Imre 
Szathmáry Árpád 
Kulinyi Mariska 
Bérezi Gyula 
Csatár Győző 
T. Pogány Janka

Amon Margit 
Heltai Jenő

HELY ARAK i Nagy páholy 7 Jii. > Gdszinti és első 
emeleti páholy © írt. Másodemeleti J oly 4 torint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 írt 20 kr„ Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés l-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók szinbáz jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzfárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásia jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
Holnap szerdán, január 28-án:

Egy éj Velenczében.
Operette.

Igazságszolgáltatás.

í estvérek gyűlölködése.
Egy családi viszálykodásból keletkező be­

csületsértési perben hozott ítéletet a kir. tör­
vényszék. Két ev. ref. lelkész testvér egymás 
iránti gyűlölete mérgesedett el annyira, hogy a 
törvény előtt kerestek egymás ellen jogorvos- 
la'ot.

Régi féltékenységi viszályból keletkezett e 
nagy gyűlölet Csák Aladár és Csák Emil ev- 
ref. leikészek között s akkor lobbant ismét 

' lángra, mikor Csák Aladár a testvére egyhá­
zával szomszédos vésztői papságra pályázott. 
Csák Emil ez alkalommal súlyosan kompromit­
táló levelet terjesztett Márk Ferencz lelkész­
társával Csák Aladár ellen; ezzel igyekezve 
pappá való választását megakadályozni.

E levél tartalma miatt tett bűnvádi felje­
lentést Csák Aladár s ez ügyben tegnap Ítél­
kezett a kir. törvényszék egyik büntető tanácsa 
Milye Gyula elnöklete alatt.

Bfcsületsértés vétségében mondta ki a 
törvényszék a két ev. ref. lelkészt, Márk Fe- 
reeczet és Csák Emilt, s az előbbit 100 kor. 
fő, 50 kor. mellékbüntetéssel, az utóbbit pedig 
200 kor. fő és 100 kor. mellékbüntetéssel 
sújtotta.

A panaszos képviseletében Dr. Várady 
Zsigmond, a vádlottak képviseletében pedig 
Hegyesi Márton és Dr. Thury Kálmán semmi­
ségi panaszt jelentettek be.

Ak ügynök gyilkosainak elítélése.

A nagyváradi törvényszék, mint eskfldt- 
! bíróság tegnap Ítélkezett a bakonyszegi ügynök

gyilkosai felett. A három napig húzódó tárgya­
lást vasárnap is folytatták, mikor ugyanis az 
esküdtekhez intézendő kérdéseket szövegezők 
meg.

Tegnap délelőtt a vád- és védbeszédnk 
í hangzottak el, délután pedig a verdiktre és az 

ítéletre került a sor.
Az esküdtek verdiktjét este 6 órakor hir- 

’ delták ki, mely szerint mind három vádlottat 
halált okozó súlyos testisértés bűntettében 
mondották ki bűnösnek, s ennek alapján a
törvényszék Szőke Balázst 3 évi, Tikos Józse- 

; fet 2 és fél évi fogházra, Török Sándort pedig 
• 1 és fél évi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a 
■ védők semmiségi panaszszal éltek.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTAR.

Jan. 31. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Jan. 81 Kiskereskedők tánczestélye.
Febr. 1. A 48-as népkör bálja.

• Febr. 7. Postások bálja a Zöldfában.
Febr 7 Tiszti-bál.
Febr. 14. Közvacsora a Gyermek kórház, a Női menedék­

ház, s az izr. nőegylet javára.
i Febr. 15. Az izr. őegylet hangversenye és tánc estélye, 
j Febr. 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
í —
I

Kishivatalnokok tánczestélyei.

A Nagyváradi kishivatalnok ifjúsága 
s Péter-utczai ipartestületi házoen február hó
• 5-től kezdve öt egymást köve'ő csütörtökön 
; szorosan zártkörű házias tánczeslólyl rent ■ 
'. A meghívó belépti jegyül szolgál. Kik m-g- 
i hívót nem kaptak, de arra igényt tartar ik, 
? forduljanak Lőrinczy Rezsőhöz, a rendezőbe t- 
, ság elnökéhez (Főszolgabírói hivatal) ki kész- 
5 séggel szolgál meghívóval. Kezdete este 8 
; órakor.I _í

A Mnnkás-betegsetjélyző egylet bálja.

Vasárnap este szép sikerrel tartotta meg 
| a Munkásbetegsegélyző egylet farsangi táncz- 
j mulatságát a Zöldfában. A lánczestélyen ret d- 
'■ kívül nagyszámú közönség jelent meg. Emelle
■ a mulatság fényét a kath. legénye ylet dalár- 
s dójának közreműködése, mely a szünetek köz- 
1 ben több gyönyörű szép darabot adott elő 
j buzgó karmesierük Kalmár Illés kántor vezény­

lete alatt A dalárda minden előadott számát
f hosszas tapsokkal jutalmazta a közönség.
? Jelen voltak:

Asszonyok: Ember Istvánná, Joó Ferenczné, 
. id. Joó Ferenczné, Zboray Gyuláné, Stibenszky 

Józsefné, Özv. Bujdosó Józsefné, Nagy Edéné, 
Rimóczy Andrásáé, Sütő Józsefné, Tóth Dánielné, 
Klein Józsefné, Horvth Józsefné, Vmkler Adolfné, 
Nagy Józsefné, Schmidt Sándorné, Boros Józsefné, 
Barabás Szilveszterné, Rácz Lajosné, Puskás Ká- 
rolyné, Kánya Istvánná, Zonda Viktorné, Tóth 
Sándorné, Dudás Kálmánná, Veiszmann Is'váné, 
Hajdú Ferenczné, Boksán Lászlóné Zeke Lajosné, 
Maros Lajosné, Nemes Lajosné. (ványi Istvánná,

• Pischl Károlyné.
Leányok: Nemes Ilonka, Tóth Erzsébet, 

I Tóth Mariska, Futó Etuska, Futó Ilonka, Nagy 
Mariska, Nagy Juliska Fanta Maiiska, Beney Ma­
riska, Bartus Emma, Vajas Juliska, Szabó Mariska, 
Trein Emma, Boros Mariska, Rácz Ró/a, Rácz 
Mariska, Puskás nővérek, Randu Mariska, Szikora 
Etelka, Tóth Rózsika, Hotya Juliska, Klein Eszter, 
Galló Mariska, Mihucz Vilma, Iványi Juliska, 

, Klein Janka, Nagy Terézia.

A nagyváradi szabó munkások és 
kisiparosok Szakegylete 1093. évi február 
hó 22-én (vasárna,) a »Fekete Sas* szál- 

I loda összes termeiben, saját pénztára javára
■ zártkörű Farsangi Bált rendez. Kezdete este 
i 8 órakor. Belépti díj: Személyjegy 1 kor. 60 
! fill., előre váltva 1 kor. 20 fill. Csalájdegy 3

kor. 40 fill., előre váltva 3 kor. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak. A meghivő kívánatra előmutatandő. Je-
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„vek előre válthatók: a Szakegylet helyiségé­
in, valamint Schlosser Gusztáv, Elek József, 
(^zillér Imre, Hegedűs József urak üzletében és 
oste a pénztárnál. Jó zenéről gondoskodva van.

REGENY-CSARNOK. Hl

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Ki vele I pereát I — zúgta a tömeg. — 
Pereit I Pereát ’ — hangzott mind fenycge- < ; 
tŐbbA* pohárnok felugrott; halálsáppadt volt! 
verejtékcseppek ültek a homlokára. A tömeg pe­
dig már az oltárig nyomult előre és véeztjósló 
hangok hallatszottak:

— Adjátok ki őt nekünk !
A herczeg látta, hogy mi készülődik, felállt 

tehát és kinyújtotta a jobb karját. A tömeg el­
csendesedett. Azt hitték, hogy a herczeg be­
szélni akar. |

De a herczeg csak a vihart akarta lecsende- j 
siteni és a nyugalmat helyreállítani, hogy vér- I 
ontás ne történjék a templomban. Mikor látta, 
hogy a veszedelmes föllobbanás elmúlt, ismét 
leÖH Mozdulatlanul ült a helyén a szerencsétlen 
pohárnok. Ősz fejét mellére horgasztotta, a kar­
jait lelógatta és siránkozó, szakadozott hangon 
nyögte. Bűneimért megnyugodva fogadom 

e keresztet I
A józan ész 8 legkeményebb sziveket is 

részvétre indította volna, de a tömeg rendszerint 
könyörtelen. A lárma újból kezdődött. A kijevi 
vajda felállott és a kezével intett, hogy beszélni 
akar. Jeromos herczegnek társa volt a győzel­
meiben, szívesen hallgatták meg tehát.

A vajda pedig a herczeghez fordulva ékes 
szavakban kérte fel, hogy ne utasítsa vissza a 
hadvezéri méltóságot és ne késlekedjék a ha­
zát megmenteni. Ha a haza veszélyben van, 
a viszálykodásoknak el kell némulniok, nem 
az fogja megmenteni a hazát, aki főhadvezér­
nek van kinevezve, hansin az, ki crro hr.’o.io,,.

— Vedd kezedbe a vezéri pálczát, legyőzhe­
tetlen hős I Vedd a kezedbe és győzz I Necsak 
a várost, de az egész köztársaságot mentsd 
meg. A haza nevében kérlek — én, öreg maratod 
— és velem együtt mindenki, emberek, asszonyok 
és gyermekek, — mentsd meg, mentsd meg a

Most aztán olyas valami történt, ami min- ! 
denk it meghatott. Egy gyászba öltözött nő köze­
ledett az oltárhoz és ékszereit a herczeg tanai 
elé szórva, térdre vetette magát és hangosan 
zokogva kiáltotta:

— Elhozzuk néked vagyonúnkat 1 A kezedbe 
teszszűk életünket. Mentsd meg, mentsd meg 1 ' 
— külömben elpusztulunk ! ,

A tanácsosok, a katonák és az egész tömeg 
hangos sírásba törlek ki ennek a láttára és a 
templomban felharsant a kiáltás:

— Ments meg minket !
A herczeg eltakarta kezével a szemet. Mi­

kor felemelte az arczát. a pilláin könnyek, ra­
gyogtak és még habozott. Mi (esz a köztársa­
ság tekintélyével, ha ő elvállalja a főhadvezéu 
méltóságot?

A főpohárnok felállott.
__ Öreg vagyok, szólt, szerencsétlen es 

csüggeded. Jogom van hozzá, hogy az erőmet 
meghaladó feladatot elhárítsam magamról. z 
Úristen és az egybegyölt nemesség előtt atadom 
neked a vezéri pálczát ! Vedd !

Átnyújtotta jelvényeit Wisniowiecki herczeg­
nek. Egy perezre mély csend állt be, hogy a 
légy dongása is hallható volt. Jeremiás herczeg 
szavai ünnepélyesen hangzottak föl.

— Bűneimért bünhődésül elfogadom I,
A gyülekezet valósággal tombolt örömében.

A tömeg áttört a korlátokon és a herczeg ele 
szórta az ékszereit. A hir villámgyorsan terjedt 
el a városban, a katonaság örömmámorban úszót ., 
és készek voltak volna azonnal Ghmiel- 
nickij ellen, a tatárok ellen, sőt a szultán ellen 
menni! ,

A város lakossága már nem is gondolt a
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megadásra, csak a mindhalálig való védelemre , 
Önkéntes adakozásokból nagy összeg pénz gyűlt i 
össze. A zsidók a templomukban hálaadó Isten­
tiszteletet tartottak, az ágyuk a várfalkarói böm­
bölve hirdettek az örvendetes hirt, a katonák 
az ntczán lövöldöztek. Egész éjjel hangzott a 
város a kiáltozástol: Éljen a herczeg I Aki nem 
ismerte a helyzetet, azt hihette, hogy a város 
valami nagy győzelmet ünnepel. Pedig minden 
perczben megérkezhetett a város falai alá az 
ellenség, amely nagyobb számú volt, mint amek­
korát a német császár, vagy a franczia király 
összetoborozni tudott volna és vadabb, mint a 
Tamerlán hordái.

Egy hét múlva, október halodikán reggel 
az a váratlan és ijesztő hir terjedt el Lemberg- 
ben, hogy Jeremiás herczeg a katonaság nagy 
részével elhagyta a városi és senki sem tudja, 
hogy hova ment.

(Folyt, köv.)

T AVIBATOK.

í

Határidők.
Badapeet, jan. 26.

8.012 8.«
S.H

________________________ 6M
6.9«

Buza októberre — — — —
Buia áprilisra — — — —
Tengeri _ _ — — —
Rozs okt. _ — —
Zab ápr. —
Káposzta, repcze, aug. — —

Értéktőxsde.
Budapest, jan. 26.

697.— 
701.—

509.50 
*72.—

és értéktőzsdén 1902. jan. 26-an.
121.-
9*.—

A főrendiház üléséről.
Budapest, jan. 26. (Saj. tud.

Keglevits Gábor gróf magyar és franczia 
nyelven indítványozza az útlevelek sző- 
vegezését.

Eszterházy János gróf sajnálatát fe­
jezi ki a felelt, hogy a képviselőház 
figyelmének kikerülésével a főrendiház elé 
került a javaslat. Kijelenti, hogy még 
részleteiben sem fogadja el a javaslatot, 
mert a 9. §. az egészei megmételyezi

Széli Kálmán utal a képviselőházban 
elmondott beszédére, melyben kifejtette 
ez ügyben való állásfoglalását.

Ezután szavazásra kerül a sor, s a 
javaslatot 24 szóval 18 ellen elíogadlák. 
A tárgyalásokat holnap folytatják.

Lipót Ferdinand törlése a főrendek 
sorábó?. j

Budapest, jan. 26. (Saj. tud. táv.) j 
A főrendiház mai ülése előtt az igazoló ■ 
bizottság jelentette Lipót Ferdinand fő- ; 
herczegi rangjáról való lemondását, amit 
tudomásul vettek s igy törülték a főren-

I dek névsorából.

táv.)

Osztrák hitel — — ~
Magyar hitel — — — ~
Allatnvasut — —
Rimamurányi — _ — — — -
Magyar jelzálog — — —
Salgótarjáni — — — — —
Wagon-kölcsön —• —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru-

Magyar aranyjáradék 4 _ _ — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kői són aranyban 4,/’ —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/0"'" , ~ 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — -

• Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
! Osztrák járadék papírban — — — —
; Osztrák járadék papírban — — —

1 Osztrák járadék aranyban — — —
Osatrák korona járadék — —

[ Osztrák államsorsjegyek _ — — —
Osztrák magyar bank részvény — — _

i Magyar hitelbankrészvény — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — _
Párisi vista —- — — — — ~
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — 
Németbirodalmi márka — — — __ 
Londoni vista — — — ~~
20 márkás arany — — —

i

törülték a főren-

99.56

99.
201.50 
161.50 
101.
101.- 
121.— 
101.25 
156.50
15.70 

752.- 
70*.—

95.40
19.05

117.10 
239.87 
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SZERKESZTŐI POSTA.
Lz. Gy. Monna Vanna: még 1. gy.
Sa. I. A feledékenység nem volna kegyelete# 

dolog.

A fizerkeBzléiért felelői:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

912/903. P. sz.
Megsemmisítés.

A nagyváradi kir. törvényszék részé­
ről közhírré tétetik, miként Lestyán Ador­
ján kérelmére a »Budapesti Közlöny* 
187 188., 189., továbbá a »Tiszántúl* 
helyi lapnak 195., 196. és 197. számá­
ban közzétett hirdetmény folytán a Bi- 
harmegvei kereskedelmi és terményhitei- 
bank által 3666-1890. szám alatt ki­
bocsátott zálogjog igénylők hiányában 
semmisnek nyilváníttatott.

Nagyváradon, 1903 január hó 21. 
napján tartott üléséből a kir. törvény-

í’sorsia Dezső,
? kir. lörv. jegyző.

házassága
Becs, január 26. (Saját tud. távirata.) 

Bécsi udvari körökből a Budapesti Hírlap 
Jenő főherczegre vonatkozó hirére ma a

i következő c.záfolat érkezett: Jenő lőhet- ‘
czes házasságáról költött hir nem igaz, ------ . ,
kérem lapjában megczáfolni. Hermmger szék mint polgári bíróságnak 
ezredes kamarai előljáió.

Nessi lemondása
Budapest, jan. 26. (Saj. tud.

Nessi Pál országgyűlési képviselő 
nagyi rangjáról való lemondását a 
védelmi miniszter elfogadta, s igy 
vábbi eljárást megszüntette. Ma egy tel- . 
jes díszbe öltözött, százados hozta Nessi .
Pálhoz Fejérváry báró határozatát, mely , 

I szerint Nessi lemondását elfogadja. í

Giron mint egyetem kerülő.
Drezda, január 26. (Saj. tud. táv.) j

: Ke w" ‘ e™ hirdetés^ S \ egylet házában, az emeleten egy
I tem fekete umaja gy az és egy udvari szép tágas, világo.,

műszaki fakultás hallgatója I másba nyíló szoba minden ór n oi 
nem fizette le s e j áron kiadó.■■■’ '• Értekezhetni a házmesternél ugyanott.

127.

Jenő főherczeg

táv.) 
had­
hon- . 
a to-

Három magtár 
azonnal kiadó a 

Biharmegyei ksreskedelmi, ipar- 
termenyhltelbank 

Nag 'releky-ulczai házában.

és
aoc,

Giron kitiltását" adta hírül. Giron az 
egyetemen a i---------
volt, de tandiját még i—- .
miatt az egyetemi előadások hallgatásától ■ 
eltiltották.

Olcsó laMás.
Nagy Teleky-utczán, a Kath. Legény- 

• ■ ---T utczai
világos, egy-és egy udvari szép tágas
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Előfizetési ára:
NagyvándM negyedévre . . 5 korona 
Vidékei > o .

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
i Szent Vlncze Intézet kiadásiban meg­
jelent b. e. NOGÄLL JANOS szerkesztette 

bitbuzgalml munkák:
(Director instituü etiarn sacra assignat pro pretio 

libeHoram.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Seent Alf one Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lörincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Bangók Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-file 

liturgikus könyvek:
Breviarium, JWissale, Ponti- 

ficale Bituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész) hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
Bevétel 1
Kiadás | templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója. 
Jegyesek naplója. 
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapirok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papiron).

Szent László nyomda
Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin- 

téssel készíttetnek:

elvállal és készít:ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvfl egyházi nyomtatványok:

13. Kiadási / ^niadas-n-ek.

14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek 1
16. Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
17. Megholtak |
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19.
20.

K 1. Informatio papi özvegyekről s ár- 
H vákról.
K 2. Megtértek jegyzéke.
■ 3. Hitehagyottak jegyzéke.
K 4. Elvált házasok jegyzéke.
K 5. Szertartás szerinti vagy házasságok
K jegyzéke.
fi 6- Vegyes házasságok jegyzéke.
■ 7. Jelentés a kántor-tanitó magá­
ig viseletéről.
■ 8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
K q. Kereszteltek |
■ Egybekeltek »nyakönyve, diósgyőri
R 1®. Megholtak I paf’,ro"

21.
22.
23.

Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.
Kereszteltek
Egybekeltek anyakönyvi másolata.
Megholtak

Anyakönyvek félbörbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ «unkákat gyorsan és jutányos áron készítőnk.

Nyuaaioti a baeat Lá^alo-nyomdában Nagyváradon.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok 
étlapok, 

meghívók, azinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj :'->'yek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA.Tömöntőde
Disz és mííköny»kötészet.

Vonalzó intézet.
Ruggyanta bélyegző 

gyártás.


